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Kolozsvárt, néntek, április 24. 1896. Tizonhetedik évfolyam. 
SZERKESZTŐI IRODA: 

Belmagyar-utcza 
illető közlemények czimzendők. 

Egész évre 16 frt. v. 32 korona. 
EFélévre 8 frt. v. 16 korona. 

47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIJA : 
Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. Telefon sz: 9. 

94. szám. 

POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kuolozsvárt, Belközép-utcza 88-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri cezikkek: 

garmond sora után 20 Kkr. fizetendő. 

Közjogi téves fogalmak. 
Vissza kell térnünk az Ugron Gá- 

bor beszédjére, melyben a millenáris 
emlékmüűvekről szóló törvényjavaslat 

tárgyalásako mondott, sajnálatát fe- 
jezze ki: hogy a király az országos 
diszgyülésen nem vesz részt. 

Ez országos kivánat ellenében az 
akifogás: hogy nálunk a király soha- 

sem jelent meg a törvényhozó testü- 

letben. 
Ez nagy tévedés!... 
Az 1267-ik évi évi törvény 8-ik 

zikke igy szól: „Rendeljük azt is, 

hogy évenkint a szent király ünnepén 
valaki közülünk (király és királyfiak) 
Fehérváron tartozik lenni, minden me- 

gyéből legyen ott két három nemes, 
hogy az ő jelenlétükben szolgáltassék 
mindenkinek." : 

Nemcsak országgyüűlésen jelent 
meg a király, de még részleges or- 
szággyűléseken is, mert ilyenek is vol- 
! tak az Árpád korban. 

Ilyennek emléke maradt fenn V, 

lében, melylyel az egri püspökség jo- 
gait erősité meg és megemlité, hogy 
6 megerősités azon gyülésen történt, 
melyet a király a Dunától keletre lakó 
nemesekkel tartott Hajóhalomban He- 
vesmegyében. . 
Toőbb ily esetet sorolhatnánk elő 
a Habsburgok előtti korból, de feles- 
leges, mivel a régi szokás az volt, 
hogy a kiraly az országgyülésen meg- 
jjelenhet. e et 

A Hasburgok ritkán fordulva 
meg Magyarországon ritka eset is volt 
az országgyülésen való megjelenésük, 
de azért olykor olykor mégis megje- 
lentek a rendek közt. Igy név szerint 
első Ferdinánd, Károly, Leopold, ki 
midőn József császár halála után az 
alkotmányt vissza állitá, hogy a ren- 
dek minden pressziótól menten tanács- 
kozhassanak, a szokás ellenére nem 
Pozsonyba, hanem Pestsehivatta össze 
az országgyűlést. 

S midőn az ország alkotmányát, 
önállását biztositó törvények megho- 
zattak, a király lejött Pestre s szemé- 
lyesen jelenve meg a rendek közt, 
zárta be az ülést. 
tUtódja Ferencz, hasonlóan szemé- 

lyesen jelent meg a rendek közt, mi- 
dőn a Napoleon elleni haderő adásra 
szólitá a rendeket - trónbeszédében. 
Auguszta király annyira szerette hall- 
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Istvánnak egy 1271-ben kelt oklave- 

gatni a szép latin beszédeket, hogy 

Pozsonyban léte alatt, rendes hallga- 

tója volt az országgyűlési tárgyalá- 

soknak. : 

De az érvekből ki nem fogyók 

azt is mondják: közjogi sérelem szár- 

mazhatik abból, ha az uralkodó - bár 

csak ünnepélyes aktuskor is - meg- 
jelenhet a parlamentben. 

Nem. vagyunk képesek felfogni, 

mi veszély származhatik ebből a ma- 

gyar közjogra?... A magyar alkot- 

mány szerint, önkényüleg semmit nem 

tehet a király és igy törvényt sem 

hozhat. Hát miben rejlenék veszély, ha 

a milleniumi ünnepélyes aktuskor meg- 

jelenne a király az uj parlamentben, 

és máskor is ott nyitná az uj ország- 

gyülési cziklust meg s rekesztené be 

4-65 év mulva. 
Azt mondják, a király ha egyszer [ 

a parlamentbe bemehet, ez alapon azt 

máskor is megtehetné, a mi veszélyes 

lehet az alkotmányra. Ez utóbbi ér- 

vek, a bizottságban hangzottak el, de 

bizony sántikál, mert ha minden ülésre 

is megjelenne a király, törvényt azért 

ő nem diktálhat. Befolyásolni pedig 

anélkül is lehet bárkit, ha ina szakadt 

is a képviselő. Felesleges mondanunk, 

hogy a trónbeszédek felolvasásán ki- 
vül, nincs tere a királynak a parla- 
mentben megjelenni. S ha mégis meg- 

tenné, kötve a keze szábályellenes dol- 

gokat cselekedni. 

A magyar közjog oly határozott, 
hogy önkényüleg sem az uralkodó sem 

a parlament nem járhat el. 

A közjog sértésé ellenben az, ha 

a két törvényhozó faktor közül, az 

egyik még egy ily ezredéves ünnep al- 
kalmával sem jelenik meg a parlament- 

ben, miáltal mintegy lenézése adatik a 

törvényhozó testület másik faktorának. 

Külföldön az uralkodók a parla- 

mentben olvassák fel trónbeszédeiket, 

még Ausztriában is. Miért kelljen csak 

nálunk másként lenni ennek!... 

Magyarország ezeréves fennállását 

s királyához való ragaszkodását tör- 

vénybe iktatják junius 8-án, mily lé- 

lekemelő lett volna, ha ezen ülésen a 

király is megjelen. 

Monarchiai kormányformában élünk, 

legrégibb állam a miénk, ily epokális 

országos ülésen se jelenjen meg a ki- 
rály, mégis abszurdum. 

Biztosra vesszük, hogy a legalkot- 

mányosabb király, szivesen teljesitette 

volna a nemzet ez óhaját, ha tanács- 

adói ostoba közjogi sérelmet nem fe- 
deznek fel, holott ezzel bebizonyiták a 
magyar közjog nem értését. , 

Aztán még mondja valaki, hogy 
nem gondviselésszerü férfiak állanak a 
magyar állam élén!... Boldog azon 
nép, kiknek honi földe ily férfiakat 
szül, - de azért mi szivesen megvál- 
nánk e gondviselés szerű férfiaktól, -- 
csak lehetne. 

Politikai hirek. 
Minisztertanács. Budapestről vett t udó- 

sitás szerint szerdán délután minisztertanács 

volt, mely több oly ügyekkel foglalkozott, me- 

lyek a képviselőház legközelebbi ülésein na- 

pirendre kerülnek, nevezetesen, mint halljuk, 

egyes elintézetlen interpellácziókra a kor- 
mány által adandó válaszokkal. Bánffy b.i 

miniszterelnök már pénteken válaszolni szán- 

dékozik arra az interpelláczióra, melyet Vi- 

sontai Soma intézett hozzá a görög keleti 

szerb egyházat érdeklő kérdések ügyében a 

miniszterelnök által egybehivott tanácskoz- 

mány tárgyában. 

A delegácziók egybehivása. Megbizható 
forrásból hirlik, hogy a delegácziók Buda- 

pestre május hó 30-ára fognak egybehivatni, 
mig a magyar képviselőházat még csak jun. 1 

hó 9-én fogják elnapolni. 

Atörvényhozás szuverenitása. 
a 

A képviselőház tegnapi ülésén megér- 

demelt leczkéztetésben részesült báró Fejér- 

vári honvédelmi miniszter, aki ismert tiszti 

parancsában oly sértően beszélt a törvényho- 

zásról. 

- Miért nem ejtik el önök azt a mi- 
nisztert, a ki tetteivel lépten nyomon sérti a 

magyar nemzet érdekeit? kérdé Ugron a 
tuloldaltól. Ott azonban irja ,M-g" a Kubi- 

Gyurkák csak szépen meghuzódva üldögéltek 

gondolva: örülünk ha ő nem ejt el bennün- 
ket. Honnan vennök, mi azt a hatalmat, hogy 

egy minisztert elejtsünk. Különösen Fejérvá- 

ryt, ki oly kedves Bécsben. Csak ő türjőn 

meg itt bennünket szép csendesen, majd mi a 
háta mögött szép csedesen csak elleszünk. Ug- 

ron kemény támadásainak végén elkezdte a 

progressziva paralizis jelenségeil felsorolni: 

Az afférok hajszolását, a másokat örült- 

nek nyilvánitást, a fitlymálást és az ülési má- 

niát stb. Fejérváry elkezdett keserüségé- 

ben idegesen nevetni. Oly találó volt a kép, 
hogy nem tudta mással, csak nevetéssel para- 

lizálni. És a Kubinyi Gyurkák hüségesen 

nevettek utána. 

trákkal a vám- és kereskedelmi szerződés és 

a bank szabadalom megujitása felett. 

ságok alkudoznak az uj arány felett, a mely- 

lyel Magyarország a közös költségvetéshez 1 

járuljon. 

kamoenatala 

Az egész mameluk had, mintha kaszár- 

nyában volnának, a káplár parancsára ugrán- 

doztak és vijjongtak. 

Magas szellemi fegyvereik ismeretében 

tudták, hogy Hodosi és Ugron érveire érvek- 

kel és ékesszolással ugy sem tudnának vála- 
szolni. Keserüségükben vissza akarták volna 

Ugron-ra forditani, annak nyilait. 

De Ugron az egész baloldal zajos tetszése 

közt kiáltotta oda : Csek nevessenek, az egész 

ország tudja, hogy a paralizis progresziva 

kormánypárti betegség. Lett erre cseud és el- 

némulás. 

A mai ülésen még Helfy élt ügyes 

hasonlattal, rámutatva arra, hogy mily bajo- 

kat eredményéhez, ha a katonaságot a pa- 

rancsnokok arra tanitják, hogy fitymálja a 

törvényhozást. Ez vezetett nálunk Világosra. 

Onálló vámterület. 
Budapest ápril. 23. 

(Saját tudósitónktól.) 

Az április 26-iki országos népgyülés 

rendező bizottsága a következő plakátokat 

bocsátotta ki: ; 

Polgártársak! 

Az önálló vámterület és önálló nem- 
zeti bank ügyében április 26-án, vasárnap 

délután 3 órakor az ujvásár-téren Kossuth 
Ferencz elnöklete alatt számos vidéki kül- 

dött részvételével népgyülést tartunk. 

Polgártársak! 

A magyar kormány alkudozik az osz- 

A magyar és az osztrák kvóta bizott- 

Az eddigi vám- és kereskedelmi szer- 

ződések sok száz millió forintba kerültek az 
országnak. 

lparunk és kereskedelmünk nem fej- 

lődhetett ki, és mezőgazdaságunk tönkre 

jutott. 

Hitelünk idegen önkénytől függ. 
Most az osztrákok még sulyosbitani akar- 

ják a feltételeket. 
NNagyobb terheket akarnak ránk róni, 

mint a milyet eddig viseltünk. 

Tiltakozzunk pártkülönbség nélkül, mert 
a megélhetés kérdése, az egész nemzet kér- 

dése. 
Követeljük a létező vám és kereskedelmi 

szerződés felmondását. 
Követeljük az önálló vámterület felál- 

litását. 
Követeljük az önálló nemzeti bankot. 

Követeljük, hogy a kvóta leszállittas- 
sék, ha már egyáltalában fizetni kénytelenek 

vagyunk. 
A gyülekezés vasárnap délután 2 óra- 

kor a Kalvin-téren lesz, ahonnan a Muzeum- 

köruton, Károly-köruton, Andrássy-uton, Te- 

rézköruton, Kerepesi-uton és Luther utczán 

át körmenetet tartva, megyünk az ujvásár- 

térre. 

A népgyülésen Kossuth Ferencz beszél 
és több jeles szónok támogatni fogja. 

Polgártársak! jelenjetek meg nagyszám- 

mal és nyilvánitsátok a magyar nép akara- 
tát. Az intéző bizottság. 

Főpásztori levél. 
Szász Domokos erdélyi ev. ref. püspök 

egyházkerülete lelkipásztoraihoz következő 
tartalmu körlevelet intézett : 

Erdélyrészi magyar kálvinista egyhá- 
zunk keletkezése első pillanatától kezdve két 
fönséges czélt tüzött maga elé: Isten orszá- 
gának terjesztését és a hazaszeretet erényei- 
nek gyakorlását. E kettős czél felé törekvés 
nem jött s nem is jöhetett egymással össze- 
ütközésbe soha, sőt egy fensőbb egységbe, 
egymástól elválhatatlanul mindig egybetalál- 
kozott s egygyéforott. Egyházunk történetének 
minden lapja azt tanusitja, hogy a felséges 
trón iránti törhetetlen hüség, a magyar al- 
kotmány feltétlen tisztelete s a magyar ál- 
lam magasrendü érdekeinek áldozatkész szol- 
gálata egyházunk látkörén, mint vezércsillag 
tündöklött mindenha. Van hát a mi egyhá- 
zunknak nem egyszer nehéz vivódások s ke- 
serü kőnnyhullatások árán szerzett joga arra, 
hogy a magyar haza iránti szeretetnek egész 
melegével és teljességével osztozzunk abban az 
örömben, mely minden igdz hazafinak szivét 
betölti akkor, e midőn a magyar állam meg- 
alapitásának ezredik évfordulója hajnalát kö- 
szönti. 

Hadd szólaljanak meg hát a közelgő 
mnhó 10-ik napján templomaink harangjai s 
hivó szavukra seregeljenek őssze hálaadó 
istentiszteletre gyülekezetünknek buzgo hivei. 
Hadd zendüljön meg lelkipásztorainknak a 
haza szeretetétől íihletet ajkain az istennek 
gyönyörüséges igéje s hirdessék azt a nagy 
örömet, mely az egész nemzetnek öröme 
lett. 

Midőn dicsőitik az Istent, minden erő- 
nek, segedelemnek és áldásnak örök kutfejét 
meg ne feledkezzenek dicsőségesen uralkodó 
koronás Királyunkról, kiknek a magyar haza 
felett is őrkölő isteni gondviselés különös 
kegyelembe megengedte, hogy népének milli- 
óit ő vezérelheti át a második ezerévbe. 

Fölhivom ennélfogva összes lelkipásztor- 
társaimat a következőkre: 

1. A jövő hó 8-án' a vasárnapi isten- 
tisztelet alkalmával tegyék közhirré, hogy 
a fennebb jelzett napon hálaadó űnnepélyes 
istentisztelet fog tartatni s erről a különböző 

hatóságokat is kivatalosan értesitsék. 

2. Az ünnepélyes istentisztelet után köz- 
vetlenül egyházi közgyülések lesznek tartan- 
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Az asszony birodalma. 
RECÉI. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amnica. 

ELSŐ KÖTET. 
XV. 

(Folytatás.) 

- Ohb, Letti; ; 
Edna nem tudott többet szólani. 

(59) 

Aamint a kalapját felragadta és elrohant a 

háztól - látta azt a vad, indulatos, dultar- 
czot - tele azzal az érzékek és képzelődés 

mely néha a fiatal embert elbóditja. 
A kit, miután az, az első ifjuságán ke- 

resztül játékot üzött a szerelemből, végre, 

rettenetes komolysággal a hatalmába ejti és 
életének a hátralevő részén vagy javára válva 

ujjá teremti, vagy tönkreteszi. 

Mert Gyula egyike volt azon gyenge, 

szerető természeteknek, a kinek kellett va- 

lakihez ragaszkodni, valakibe szerelmesnek 

lenni. 
És ő Lettibe lett szerelmes és a ki 

Loettit ösmerte, tudta, hogy ő nem az a le- 

ány volt, - akit neki választania kellett 
volna. ; 

De egy harmadik személy nem csalha- 

tatlan és Edna ebből vigasztalást és reményt 

meritett. 

vegyülékéből levő észbontó szenvedélylyel, 

Mint egy vizióban látta a Gyula arczát 

- Letti, ugy e te szereted Gyulát? 

- Szeretem e? - Oh, igen; nagyon 

szeretem, ugy testvériesen. És ezt meg is 

mondtam neki. 
Megigértem, hogy lehető legjobb test- 

vére leszek, a milyen voltam eddig is. De, 

hogy a felesége legyek, az már egészen más 

dolog. 
Hiszen neki egy fél fillére sincsen azon 

kivül, a mit keres - és ő soha sem fog so- 
kat keresni - a lángeszek soha sem teszik 
azt. Ö az egész életében szegény marad. 

És, oh Edna - folytatá, a vállait fel- 
huzva, a mit a párizsi nevelőintézetben ta- 

nult - te nagyon jól tudod, hogy én meny- 
nyire megelégeltem a szegénységet. 

- De várakozhatnál. 

- Várakozni - addig, mig minden 
szépségem elhervad. 

Ő müvész és tudod, hogy mily finom 
érzéke és szeme van arra - mondá Letti 
azzal a belátással, a mi néha minden osto- 
baságán keresztül átvillant - hogy a kül- 
szin csaló és a szépség hiába mig való. 

Várjak addig, megöregszem és elcsufu- 
lok és ne tudjam élvezni a jó szerencsét, 
midőn módom lesz benne? Oh, nem Edna! 
az képtelenség. 

Ő reá nézve is sokkal jobb, ha nem me- 
gyek hozzá. Pedig őrületesen szerelmes be- 
lém, valóban az. Egész mostanig képzetem 
sem volt róla, hogy benne ennyi komoly- 
ság legyen. Elhiszed-e, hogy szinte megij- 
jesztett ! 

És Letti a konyha tüzhelye mellett ülve 

elgondolkozva melengette a szép kis lábait; 

félig diadalmasan, félig merengően éze a 
testvérére, kinek szive elszorult. Melt a Letti 

szép szemeiben hiába kereste az érzelem nyo- 
mát - nevezzük azt szerelemnek, vagy szen- 

vedélynek, ha tetszik - a mi, legyen az bár 

mily szomoru, bármily szerencsétlen, becsü- 

letesen és komolyan érezve, minden nőt jobbá 
és nemesebbé tesz; mig ellenben; a győze- 
lem gyenge öröme, az a kisszerü önző hiu- 
ság, hogy szeretve van, csak rosszabbá teszi 
és lealacsonyitja a nőt. 

- Oh, mily vak, mily gondtalan vol- 
tam ! kiáltá Edna, majd nem zokogva. És te, 

Loetti, te két élü fegyverrel játszottál, tudod, 
hogy azt tetted. Szegény fiu! Es te gyani- 
tottad az egészet, és mégis megengedted neki. 
Hogy voltál arra képes ? De talán még nem 
késő. Talán nem vagy tisztában magaddal. 
Talán igazán szereted őtet? 

Letti nevetett. 
- Honnét tudjam én azt? Annyi bi- 

zonyos, hogy a mit én érzek nem olyanféle 
szerelem, mint a tiéd. En nagyon szeretem 
őtet - mint testvért - és ezt megmondtam 
neki. Ennél többet azonban nem. De, te belát- 
hatod, hogy erről felesleges többet beszélni; 
mert az, hogy Gyula és én jegyesek legyünk, 
a mi körülményeink között, nevetséges volna, 

nagyon nevetséges. 
Edna szokatlan keserüséggel és kemény- 

séggel válaszolt, a mit későbben megbánt, 
vagy megbánt volna, de mégse tette, miután 
Letti azt észre sem látszott venni. 

Még a nevetségesnél is rosszabb volna. 
Midőn Gyula a testvérem lesz, figyelmeztetni 
fogom, hogy reá nézve a legvégzetesebb do- 
log az lenne, ha ő az én Letti testvéremet 
venné feleségül. 

- Ugy van - mondá Letti, teljesen 
félreértve őtet. 

Én is azt mondom. Két fiu testvér, két 
leány testvérrel lépve házasságra, ritkán jön- 
nek jól ki egymással. 

És aztán a pénzügyi dolgokkal rettene- 
tes sok nehézség volna, - mert Gyula azt 
mondja, hogy ő csak az eljegyzésünket sür- 
geti, ő nem gondol a házasságra, mig saját 
jövedelme nincsen és a testvérétől teljesen 
független helyzetbe teszi magát. . 

-
 

hogy van. 

olyan nő, a ki azt gondolja, - hogy a férfi 

- És én nem tudnék várni, igazán nem 
tudnék. . 

Tehát sokkal jobb, hogy igy van - a 

Természetes, hogy ő ki fogja azt he- 
verni, a férfiak mindig azt teszik, - tevé 
utánna Letti olyan arczczal, mintha ennek az 
ellenkezőjéről teljesen meg volna győződve. 

Elvégre is - folytatá - kellemes kis 
izgatottság volt. Látom, hogy még nem va- 
gyok öreg. 

És ekkor, az Edna mély hallgatását alig 
véve számba, kibontotta a szép tömött arany 
szőke haját, és a mig azt kefélte és fésülte, 
folytonosan Gyuláról csevegett, elmondva min- 
dent, a mit az mondott, mindent a mit tett, 
örjöngő esdeklését, keserü kétségbeesését, mig 
Edna arra a szivre gondolva, mely a Gyula 
szivén ejtett minden sebre vérzeni fog, - 
Edna a harag, bánat és a szégyen érzetével 
azt mondá - 

- Letti, fogd be a szádat. Nem hall- 
gatlak tovább. ; 

Midőn utoljára beszéltél igy, akkor még 
nem értettem azt meg - és nem törődtem 
vele. De most értem. És azt mondom, hogy 
kegyetlen gonoszságot követtél el. Minden 

szereti őtet és engedi magát általa szeretni 
egész addig, mig az feleségül kéri, és akkor 
nemet mond neki - egy hideg, okos, sziv- 
telen nemet - az nagy hibát, sőt gonosz- 
ságot követ el. 

Én szégyenlem magamat miattad, ám- 
bár a testvérem vagy, - oh, mennyire, és 
mily keserüen szégyenlem ! 

Letti a legnagyobb csudálkozással nyi- 
totta ki a szemeit. Ő nem haragudott meg; 
szinte jól esett volna Ednának, ha azt teszi; 
csak duzzogott egy kicsit, és aztán köny- 
nyezett. En nem tehettem róla, - mondá 
- és neked nincs jogod, engemet szidni 
Részben a te hibád volt; nem kellett volna l 

bennünket oly sokat együtt hagyni, vagy 
előbb kellett volna ilyen hangon beszélni ve- 
lem. Edna te tudod, hogy én mindig hall- 
gatok reád akár mit mondasz. Te nagyon, 
nagyon szigoru vagy hozzám; de miután 
most boldog vagy, és férjhnez mégy, nam so- 
kat határoz, hogy mi lesz belőlem. 

Es igy, a gyengeségnek azzal a saját- 
ságos zsarnokságával, minek igen gyakran a 
legerősebbek megadják magukat, Lettinek s1- 
került a testvére szivét meglágyitani maga 
iránt, és Edna józan esze, lelkiösmerete, a 
a Gyula és a Gyula testvére iránti keserü 
bánata daczára megcsókolta a könnyező Let- 
tit és nem dorgálta többBé. 

A helyett, komolyan és gyöngéden be- 
szélt neki olyan dolgokról, mikről ezelőtt is 
gyakran beszélt, mig felhagyott vele mint 
reménytelen fáradtsággal. 

De az ő okoskodása mostan nem elmé- 
leti volt, mint akkor, mit Letti mint ,„ro- 
mántikust: - és „lehetetlent" mindig félre- 
vetett. Arról beszélt a mit tudott, tudott a 
saját áldott tapasztalatából, az adott vagy 
elfogadott szerelem szentségéröl; az azzal való 
tréfálkozás gonoszságáról; a nagy felelősség- 
ről, mely azzal össze van kötve; olyan dol- 
gokról, melyekről Kenderdiné Edna egykor 
homályosan álmodott, de a miket Stedman 
Vilmosnak a jegyese most végzetes élénkség- 
gel és a hit oly szenvedélyes bensőségével 
látott, hogy az őtet a kinevetésre vagy el- 
lenmondásra bátorsággal vértezte. 

És Letti hallgatott reá - a hogy ő 
mondá, ő mindig hallgatott Ednára - ab- 
ban az időben; és éppen ekkor, vagy az es- 
téli izgatottság miatt, vagy azért mert a 
Gyula hő szerelme által valóban meg volt 
hatva, olyan komolysággal hallgatta, hogy 
Edna hajlandó volt azt hinni, hogy mindent 
megértett. 

(Folytatása következik.) 
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dók s ezeknek napirendjéle két tárgy lesz 
kitüzendő: és pedig egyik az ezredéves emlék- 
ünnep jegyzőkőnyvi megörökitése, a másik 
bizottság kiküldése az iránt javaslattételre, 
hogy tekintettel a helyi viszónyokra mi mó- 
dón lehetne valamely maradandó alkotással 
ezt a nemzeti ünnepet örökre emlékezetessé 
tenni. 

3. Terjesszék ki gondjaikat a lelkipász- 
torok arra is, hogy a társ és léányegyházköz- 
ségekben is, a mennyiben lehetséges, ugyana- 
zon nap, esetleg a következő vasárnapon, 
megtartasanak a hálaadó istentiszteletek és az 
előző pontokban jelzett czélu közgyülések. 

Engedje a kegyelem Istene, hogy sze- 
retet hazánk, nemzetünk s annak soraiban 
protestáns egyházunk a második ezerév alko- 
nyát a dicső mult emlékeivel gazdagulva ér- 
hesse s ünnepelhesse meg. 

Kelt Kolozvártt, 1896. ápri. 22. 

Szász Domokos 

erdélyi evang. refor. püspök. 

lászai Mari bünpöre. 
Ismeretes, hogy Szohner Olga a bu- 

dapest nemzeti szinház tagja testi sértésért 
bepörölte Jászai Mari asszonyt. 

Az első biróságnál tartott tárgyalás az- 
zal végződött, hogy a biró felmentette Jászai 
Marit, azzal az indokolással, hogy midőn egy 
nagy szerep alakitásával volt elfoglalva, el 
határozó képessége teljesen megzsibbadt s a 
bizonyitott kifejezéseket ellenállhatatlan erő 
hatása alatt használta. 

Az itélet ellen a panaszos ügyvéde a 
törvényszékhez felebbezett s ott megváltoz- 

tatták a járásbiróság itéletét s ötven forint 
pénzbüntetésre itélték a müvésznőt. 

A törvényszéktől a kir. tábla elé került 
az ügy. A harmadfoku biróság feloldotta a 
törvényszék itéletét s uj tárgyalást rendelt, 
részben pedig, hogy szakértőkkel bizonyit- 
tassék, vajjon Jászai Mari a kérdéses alka 
lommal ,„csakugyan ellenállhatlan kényszer 

hatása alatt cselekedett-e vagy sem, illetőleg 
beszámitható volt-e vagy sem." 

Igy került tegnap másodszor a bpesti 
büntető járásbiróság elé Szohner Olga pa- 
nasza. 
Gajzágó Manó kir. itélőtábla biró ke- 

véssel 9 óra után nyitotta meg a tárgyalást, 
melyre megjelentek Jászai Mari védőjével, a 
panaszos szinésznő bettegségével mentette ki 
távolmaradását s helyette ügyvédje s atyja je- 
lentek meg. A biróság beidézte tanuképpen 
Gutny és Várnay szini akadémiai növendéke- 
ket,. gróf Festetich Andort, a nemzeti szin- 
ház igazgatóját, Tóth Imre főrendezőt tó- 
vábbá szakértőül dr. Várady Antalt a nem- 
zeti szinház dramaturgját. 

Az érdemleges tárgyaláss megkezdése 
előtt a biró felhivta a feleket, van-e elöter- 

jeszteni valójuk, mire a panaszos képviselője 
a következő előterjesztéssel élt: 

- Ugy értesültem, hogy Jászai Mari 
asszony a ganaszosnő atyja előtt kijelentette 
hogy Szohner Olga kisasszonyt, ki tanitványa 
is volt, személyében sérteni nem akarta, miért 
is a panaszt visszavonom. 

Erre a kijelentésre a biró beszüntette 
az eljárást a müvésznő tényleg az emlitett 
kijelentéssel élt a tárgyalás megkezdése előtt 
s igy a sokat emlegetett pörnek ezzel vége 
szakadt 
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Ormény püspökség. 
Fenti czim alatt a Maros-Vásárhelyt 

megjelenő Székely Hirlap" 32. és a ,Nemzeti 
Ujság" 106. számában majdnem egyidejüleg 
egy-egy czikkely jelent meg, melyek ámbár 
elismerik a helyreállitandó önm. kath. püs- 
pökség jogosultságát - hiszen ezt kétségbe- 
vonni nem is lehet - mindazonáltal több 
irányban nem látják ezen mozgalom révén 
keletkezett aggályaikat eloszlatva. 

Előbbi vidéki közleménynek első aggá- 
lya is abból indul ki, hogy örmény nemzeti- 
ség nem lévén, tehát a hazai oláh, szerb és 
orosz egyházaknak, mint az illető nemzetek 
egyik-egyik Magyarországon letelepült nép- 
csoportja élő nyelvének liturgikus külön jo- 
gát azért nem lehet az örménységre alkal- 
mazni, mert ezen utóbbi népfaj, mint nép- 
rajzi fogalom ma már csupán csak egy le- 
származás megjelölésére szolgál. 

Ezt a hazafias kijelentést pusztán igy 
magában véve csak örömmel fogadhatja min- 
den igaz örmény hazafi is, de az örménység 

épen abból kifolyólag, a midőn saját leszár- 
mazása iránt is kegyelettel viseltetvén, jogai- 
nak az emlitett nemzetiségekkel egyenjogu- 
lag a maga egyházi szervezetére nézve is ér- 
vényt szerezni óhajt, azt a hazafias magyar 
nemzeti czélt törekszik egyuttal megközelite- 
ni, a mely az örmény püspökség visszaállitá- 
sával szeme előtt lebeg. 

S ebből is az örménység kivételes hely- 
zete világlik ki. 

Egy másik aggály pedig e szavakban 
nyernek kifejezést: ,Lebeghot előttünk az, 
hogy e különválás - t i. az erdélyi püspöki 
megyétől - most könnyebb szerrel megejt- 
hető és később aztán átalakulhat magyar szer- 
tartásu egyházzá. Ez azonban kétséges, az 
eredmény oly messze jövőben van, - hogy 
joggal kérdhetjük, vajjon érdemes egy erős 
és nemzeti missziót teljesitő egyház egységét 
és szilárdságát megbontani? 

Czikkiró - ki lelkesedik egy Erdély- 
ben szerinte is szükséget képező magyar- 
gőrög püspökség létesitése felett, attól tart, 
hogy gőrög kath egyháznak nálunk főként 
a székelyföldön élő közel 50000-nyi magyar 
hivét egy magyar szertartásua egyház kelet- 
kezésében épen az örmény püspökség fogná 

meggátolni; ezt a meg sem okolt eszmeme- 
netet azonban elfogadhatjuk annyival kevésb- 
bé, mert czikkiró is beismeri, hogy egy ma- 
gyar szertartásu g. kath. püspökség létesitése 
az örmény lithurgia elmagyarosodásánál is 
jóval meszebb jövőben lesz csak foganato- 
sitható. 

Az az örmény elem pedig, mely az 
őrmény püspökség körül csoportosulna, csak 
párhuzamosan kivánna müködni a régi egy- 
házmegye hazafias törekvésével, melyet egy 
második magyar szellemü egyházi központ 
keletkezése Erdélyben, nem hogy gyengiteni, 
nem hogy akadályozni, hanem épen a leg 
hathatósabban előmozditani volna hivatva. 

Erdélyben két magyar katholikus püs- 
pök (mert az örményt is méltán annak ne- 
vezhetjük) mig egyfelől nagyobb tekintély 
lyel, nagyobb erélylyel léphet fel és igy ket- 
tőzött buzgalmat is fejthet ki, addig más- 
felől a hivek körében gyakrabban megjelen- 
hetvén állásuk nagy disze a nemzetiségek 
előtt is többször érvényesülhet, sammint, hogy 
azt egy egyén még oly emberfeletti erővel is 
elérni képes volna. És most nem tehetem, 
hogy a Nemzeti Ujságban dr. Issekutz Vik- 
tor országos képv által közzétett külön véle- 
ményre is ne reflektáljak, mely nemcsak sa- 
ját választó kerületében Erzsébetvároson, de 
a többi örmény városokban legfőképpen pe- 
dig Szamos-Ujvárt az örmény Rómában is 
kinos megütközést keltett. 

A latin szertartás mellett lelkesedő, de 
semmi ujat nem mondó czikely csak any- 
nyigan méltó figyelemre, hogy az épen an- 
nak az örmény embernek a tollából szárma- 
zott, ki köztudomásu dolog, hogy minapában 
Erzsébetvároson - az egész város hallatára 
az Arménia szerkesztője tiszteletére rende- 
zett banketten a pohár köszöntőjét igy kez- 
dette: 

,Büszke vagyok arra, hogy örmény va- 
yok. És te vagy az (az ünnepeltre mutatva) 

ki lendületet szereztél az örmény névnek." 
Annál kevésbbé érthető ma, czikkelyeinek 
ezen állitásaival ellentétben állani látszó 
irányzata. 

Az atyai jó tanácsokba burkolt s czik- 
kelyében hosszasan fejtegetett alaptalan ag- 
godalmak felett egyszerüen napirendre tér- 
hetnék hiszen azok a magyar közvéleméuny 
előtt már a minimumra lettek leszállitva, 
azonban egy passzushoz mégsem tartom fö- 
löslegesnek hozzászólani. 

Ez a részlet igy hangzik: 
,Nem üdvösebb, nem a hivők hitéle 

tére előnyösebb; az egyházi szertartásnak 
megértésére elősegitőbb, a tényleges külső 
helyzetnek és a belső érzelemnek megfele- 
lőbb lenne az, ha az örmény hitközségek az 
irányban tennének lépéseket, hogy egyházi 
autonomiájukkoz, egyházi privilegiumukhoz 
képest szertartásuk nyelve legyen, nem a 
névleges, de a tényleges nemzeti anyanyel- 
vük, a magyar? 

Ily mozgalom az örmény hitközségek- 
nek a haza iránt mindenkor kifejezésre jut- 
tatott érzelmeikhez méltóbb és első lépcső 
lenne arra, hogy a kath. egyházak szertar- 
tásában is a magyar nemzeti nyelv diadalra 
jusson. E czélt azonban hiu törekvésként hir- 
detik azok, kik az örmény püspökséget pro- 
pagálják. 

Ennek felállitása nem megközelitése, de 
lehetetlenné tétele a magyar nemzeti 'katb. 
egyház egységes létesülésének. 

Hol vannak az érvek? ha csak nem 
az örmény püspöknek tulajdonitott s képze- 
letben kirajzolt nemzetiségi törekvés. vagy 
az örmény nyelvnek az örmény papság kö- 
zött a latinnak megfelelő és sérelmesnek kép- 
zelt ápolása, azonban záradékul czikkiró jó- 
nak tartja még is feltételezni, hogy örmény 
nemzeti vagy széthuzó nemzetiségi törekvést 
várni hazafi az örmény püspökségtől nem 
akar. Kötelességemnek tartom megfelelni, ha 
az eddigiek után sem világos eléggé, arra a 
kérdésre, hogy miért akarjuk az örmény kath. 
egyházat kidomboritani. 

Az örmények csaknem teljes elmagya- 
rosodása, az örmény szer. kath. plébániák 
csekély száma az ó-örmény egyházi nyelv nem 
értése - ámbár a latin nyelv a róm. kath. 
hivők nagy része előtt szintén érthetetlen - 
s az örmények egy részénél a latin ritus 
tényleges használata, vagy az örményeket 
legmélyebben sértő nemzetiségi elkülönzés 
agyrémei mind kicsinyes ellenvetések azzal a 
specziáliter magyar nemzeti háttérrel szem- 
ben, melyet a Budapesti Hirlap, 102. sz. ve- 
zérczikkelyében egy legsovinisztábbnak is- 
mert magyar iró a saját lapjának homlokán 
és igy a nemzet szine előtt szóról-szóra ek- 
kép jellemezett: Ha épen tudni akarjátok, 
hogy mi a legrosszabb, a mit tehet (t. i. az 
örménység): azt sem titkolom el. A leg- 
rosszabb a mi rajta megeshetik az, hogy a 
mint hazát választott s fölvette a nemzet 
szineit és nyelvét, most, ha örmény püspök- 
séget kap, egy-két nemzedék mulva elma 
gyarositja a liturgiáját is. Hogy oez ott azon 
a földön, a hol a nemzeti áramlatnak utjá- 
ban nemzeti egyházak állanak, mily nagyje- 
lentőségü dolog volna, hogy egy évezerre 
szóló cselekedete lenne, ha az örmény te- 
remtené meg e hazában az első magyar nem- 
zeti egyházat, hogy ezzel ez a keleti jöve- 
vény uj hazájának, adoptiv nemzetének ki 
nem számitható becsü szolgálatot tenne és 
valósággal kulcsát adná kezünkbe a nemze- 
tiségi kérdés nagy problémájának; az min- 
denki előtt világos. 

Hogy az emlitett hirlap mennyiíre szivé- 
ből beszélt az örménységnek: tanusitja az a 
körülmény - a mint tudomásomra jutott - 
hogy Rákosi Jenőt ez alkalomból Erdély 
több örménylakta vidékéről nyomban távira- 
tilag üdvözölték. 

És ime Issekutz Viktor ur, ki a Buda- 
pesti Hirlap idézett czikkrészletének állás- 
pontját magáévá tesz, a magyar nemzeti egy- 

ház szervezését Erdélyben fejetlenséggel il- 
letve püspök nélkül véli inkább keresztülvi- 
hetőnek már csak annyi önzést megenged- 
het hitfeleinek a nemzeti párt kiváló politi- 
kusa is, hogy ha az örmények csupán örmény- 
ségük és örmény ritusuk révén megalapitandó 
magyar szert. kath. egyházat a saját külön 
örmény püspöki székükből óhajtják kisar- 
jadzva látni. 

Az anyaországbeli Hajdu:Rorogh után 
pedig az erdélyi részekben csak Szamos-Ujvár 
lehet az a második egyházi központ mely 
csokély nézetem szerint - legrövidebb idő 
alatt a magyar liturgia melegágyává fejlőd- 
hetik. 

Ha Henrik franczia király azt mondta, 
hogy Páris városa megér egy misét, akkor 
a nagy nemzeti érdek Erdélyben szintén 
megér agy a magyar szertartás életképes csi- 
ráját melegen ápolandó örmény püspökséget 

Armenius. 
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Pár szó a „sürgős válasz"-ra. 
Tisztelt felelős szerkesztő uram ! Becses 

lapod idei 93 számában Ugron Zoltán orszá- 
gos képviselő ur az Erd. Gazda ez évi 4-ik 
számában közölt igénytelen czikkemre sürgős 
választ tett közzé, melyben konstatálja, hogy 
én székely-kereszturi bika vásárt megtámad- 
tam és általában egy idő óta az Erd. Gazda 
hasábjain szakértelmemet ,egy7 érdek táma- 
dásával füszerezem." 

Engedelmeddel becses lapod tisztelt ol- 
vasói előtt néhány szót akarnék igazoláromra 
elmondani. 

Mindenekelőtt a felett tünődöm, hogy 
ugyan miért támadnám én a sz.-kereszturi 
bikavásárt és hogy vajjon csakugyan támad- 
tam-e valamelyes érdekeket? . . . Hitem sze- 
rint nem, mert ez nem is volt soha szándé- 
komban. 

Én eddig ugy vélekedtem, hogy a ki 
közéletünk vagy közgazdasági életünk egyik 
és másik terén hiányokat lát és azok léte- 
zésére a közfigyelmet felhivja, sőt talán azok 
eloszlatásának módozataira is rámutat: az 
nem „érdeket támad", hanem közös érdeket 
szolgál. Most azonban lassankint szétfoszla- 
nak szemeim elől a ködfátyol képek és már 
látom a közfelfogás jeligéjét: ,ki nincs velem, 
az ellenem !2 . 

Megvalloni, hogy erre eddig nem gon- 
doltam. De most, tudva ezt, igazán sajnálom, 
hogy kifogásolt czikkem irányáról, czéljáról 
és lényegéről, a kimért szük keretben megfe- 
lelő tájékozást nem nyujthatok. Némileg meg- 
nyugtatásomra szolgál ugyanaz, hogy a gazda- 
közönség, mint ezen ügyben leginkább érdekelt 
testület, czikkem elolvasása után fogja meg- 
hozni itéletét; s mivel én czikkemben az ügy 
további megbeszélésére mintegy felhivtam az 
érdeklődőket: azt hiszem, hogy lesznek töb- 
ben, a kik érdemlegesen hozzá szólnak - való- 
szinüleg pró et contra - az ügyhözés ezen 
az alapon, ha az ügy érdeke 
még én is élhetek szólási jogommal. 

Ha igy lesz, gondolom sikerülni fog 
eloszlatnom Ugron Zoltán országos képviselő 
ur aggodalmait, mert hiszen nem épen olyan 
fekete az ördög, mint a milyennek festik. 

Jakab László. 

Hazafias kolozsvári polgárok. 
Kolozsvár, ápril. 24. 

Kolozsvári polgárságának tekintélyesebb 
lakatos mesterei tegnap olyan szép példáját 
adták hazafias lelkesedésüknek és áldozat kész- 
ségüknek, a mit példaadás osáért arany be- 
tükkel kellene feljegyezni az utókor buzditá- 
sára; mert most a mikor vidéki parosok 
mellőzésére minden áramlat Bécs felé és Bu 
dapest felé irányul s a mit csak lehet e két 
város gyárosai és iparossaitól szereznek be, 
habár selejtesebb minőségben is, e nyomasztó 
helyzet alatt tizszeres értékkel bir azaz aján- 
lat, a mit ily körülmények között tenni készek. 

Emlitetttük már, hogy a kolozsvári 
honvédemlék bizottság tervbe vette a felálli- 
tott emlék bekeritését. Smiel Dávid e czélra 
felajánlotta, hogy a talapzathoz megkivántató 
kő oszlopokat is saját költségén elkészitteti. 
Demjén Agoston tekintélyes mülakatos az 
ereklye muzeum őre felkérésére megcsinálta 
a kerités tervét, rajzát és költségvetését s 
azt is felajánlotta, hogy ő dijtalanul volna 
hajlandó, ha anyagot kap, a 18 m. hosszu, 
massziv vasrács keritést elkésziteni. 

A bizottság nem akarta mellőzni a többi 
polgárokat sem, azért tegnap estére értekez- 
letre kérte az Ellenzék utján a kiválóbb la- 
katos mestereket. A Szabó Samu elnök veze- 
tése alatt tartott gyülésen olyan lelkes aján- 
latok tétettek, mik méltók a külön feljegy- 
zésre. 

Ifj. Knauer József a tárgy előadása után 
rögtön kijelentette, hogy ő az egész vasrács 
keritést a saját műhelyében dijtalanul ohajtja 
elkésziteni. Ugyanezt a felajánlást tette Becz- 
kay Péter és Porsche Ferencz is. Demjén 
Ágoston kijelentette, hogy az elnökség véle- 
ményére bármelyik kollegájának átengedi az 
elkészitést, azonban ez esetben 20 frt. kész- 
pénzzel kiván járulni a munka költségeihez. 

Az elnök a hazafias és nemes ajánla- 
tokat megköszönve, közvetitő inditványt tett. 
Arra kérte ajánlattevőket, hogy oszszák 4 
részre a munkát s mindenki egy részt ké- 
szitsen el a mühelyében, hogy legyen mi em- 
lékeztesss mindeniket arra, hogy e hazafias 
emlék munkálásában része volt. 

A Reményik czég egyik derék főnöke Re- 
ményik Lajos ekkor felajánlotta, hogy a rács- 
hoz szükséges vas nagy részét ingyen szol- 
gáltatja ki. Az elnökség ezt is hálás köszö- 
nettel fogadta. 

ugy kivánja, 

Az ajánlatoknak az ékessége ezután kö- 
vetkezett : 

Walcz Lajos egyetemi mükertész u. is 
arra kérte az elnökséget: engedné meg, hogy 
a bekeritendő emlék köré ő ültessen disz 
cserjéket. Örök zöldet kiván tenni oda, hogy 
a hazáért elhalt vértanuk emlékének környe- 
zete télen is zöldeljen. 

Második óhajtásában azt a kérését fe- 
jezte ki, hogy adassék meg neki az a jog, 
hogy időközönkint ő tehessen friss koszorut 
az emlékoszlop piedestáljára. 

Természetesen nincs olyan kőszivü el- 
nök, a ki ilyen kérést megtagadni tudna. 

Ime, a mit a szász diákok szerencsétlen 
tettükkel rontottak, hogy igyekszik azt jóvá 
tenni Kolozsvár lelkes, nemes és hazafias pol- 
gársága. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, április 24. 

- Emlékezzünk régiekről. 1204 ápr. 24. 
III. Incze pápa megengedi, hogy Imre király 

fiát megkoronázzák, az esküt helyette atyja 
Imre tegye le. 1394 Bonifácius pápa az esz- 

tergomi érseknek az „apostoli szék követe" 

czimet adományozza. 1677. I. Leopold So- 
bieszky János lengyel királylyal szövetséget 

köt. 1720 ápr. 24. II. Rákóczy és bujdosói 

Rodostóba érkeznek. 1849 szerb vérengzés 
Nagy-Kikindán. 1854 Ferencz József és Er- 
zsébet ő felségeik esküvője Bécsben. 

- A kolozsvári honvéd-emlék bizott- 
ság utóbbi gyülésén megállapitotta a kivég- 

zett vértanukra vonatkozó feliratokat. E fel- 

iratok az obeliszk éjszaki és déli oldalára jő- 
nek. Időközben javaslat tétetett arra, hogy a 

keleti és nyugati oldalakra azok a Kolozsvár- 

ról önként beállt honvédek nevei vésesse- 

nek be, a kik a csatában elvérzettek. 

Az ünnepélyes felszentelést, mint mond- 

ják Budavár bevételének évforduló napja kö- 

zelében, máj. 26-án pünkösd másod napján 

tervezik. A felszentelés ünnepe országos ün- 

nep lesz. Meghivják arra a hazai 48-49-es 

testületek tagjait, a megyéket, városokat. 

Csikmegyéhez külön meghivást intéznek. Az 
emlék felszentelésére Biró Béla apát-plébá- 

nost fogják felkérni. A felszent elésen a köz- 

remüködésre a helyi dalkörök női és férfi 

osztályait is felkérik. 

- Vizsgálat. Tegnap d. u. Sámi László 
kir. ügyész Reinbold Arthur vizsgáló biró- 
val kiszállott a honvédemlékhez, megállapi- 
tani a szász ifjak által elkövetett rongálást 
s lejegyezni általuk az obeliszkre körmölt 
feliratokat. Megnézték a több ütést szenve- 
dett s a völgybe lehengergetett kő gömbö- 
ket s számba vettek sok olyan részletet, a 
mi a vizsgálatra s a tett elkövetésére tar- 
tozik. A rendőrség a kir törvényszékhez át- 
tette az ez ügyről felvett jegyzőkönyvet, a 
tettesek egyetemi igazoló jegyeit, valamint 
azt a beszállitott nagy kődarabot, a mely- 
lyel a rongálást elkövették. A Kolozsvárt 
tártózkodó szász egyetemi hallgatókra nézve 
renkivül kellemetlenül hat két társuk által 
elkövetett cselekedet. Ma együttesen elha- 
tározták, hogy az erdélyrészi szász lapokban 
szülőik és ismerőseik megnyugtatása végett 
nyilatkozatot tesznek közre, a melyben ki- 
jelentik, hogy nekik semmi tudomásuk, sem- 
mi közük, semmi részük nem volt az álta- 
luk is kárhoztatott eme durva merényletben. 

- A honvédemléket rongáló szász 
diákok kérése ügyében összehivott értekez- 

letet megtartotta ugyan az emléket felállitó 
bizottság, azonban a kélés felett napirendre 

volt kénytelen térni, mert időközben a fő- 

kapitányság kijelentette, hogy hivatalból ül- 

dözendő cselekményt lát a dologban s áttette 

az ügyet a kir. törvényszékhez. A tettesek 

különben két izben is felkeresték a bizottság 

elnökét Szabó Sámuelt, tettüket beismerve, 

kérték jóindulatu befolyását e rájuk nézve 

igen hátrányos ügyben. A szász diákok törve 

beszélik a magyar nyelvet, németül adták 

elő a kérésüket. Átaljában a szász diákok 

nem birják elég jól a magyar nyelvet, a mi 

nekik, mint a magyar hon szülötteinek csak 

az esetben volna bünül felróható, ha az aka- 

rat bennük erre nézve hiányzanék. 
Ez azonban nem ugy van, erről meg- 

gyóződhetünk, A szász iskolák nem nyujtanak 
erre elég alkalmat. Az emlék rongálásnál kér- 

dőjelként merült fel az, a mire a vizsgálat 

kiterjeszkedik, hogy lehetséges-e az, hogy a 

társaság e kettőnek a csinjáról ne tudott 

volna? Ugyanis 9 órakor este indult el kettő 

kivételével az egész egy csapatban. Fél óra 

mulva jött utánuk kettő kocsin, ezek ha- 

záig le sem szálltak. E kocsi a hidon, a 

emléktől 150 méterre találta az egész társa- 
ságot. 

Az oszlop közül akkor egy sem volt s 
lehető, hogy a rongálás már megtörtént. 

Annyi különben tény, hogy a mulatózók 

ittasok voltak s ez magyarázhatja meg, hogy 

társaik tetteiről nem tudtak. Ittas állapotu- 

kat bizonyitja utközben s a városban tett 

több cselekedetük. 

- Adományok a Mátyás-szoborra. A' 
honvédek. O Felsége magasztos példáját 
melyet a Mátyás szoborra adott 13.000 frtot 
igazán fejedelmi tényével mutatott, szépen 

érkezett be. Ebből a honvédelmi miniszteri- 

Ma ádélelőtt Béldy Ákos gróf főispán 

követi a magyar honvédség és a hadsereg. A 
m. kir. honvédelmi miniszterium elnöki osz- 
tályátol ugyanis Terbócz István osztálytaná- 
csos ma küldte be a gyüjtő ivet Albach Gé- 
za kir. tan. polgármesternek, 366 frt 60 kr. 
adománynyal. Ehhez a szép összeghez, mely 
az ujabb gyüjtésben a legnagyobb a honvé- 
delmi miniszterium 100 frttal, br. Fejérvár 
Géza honv. miniszter 50 frttai járult. Azon 
kivül a miniszterium főbb tisztviselői vala. 
mennyiének nevével találkozunk az adakozók 
közt, kik 116 frttal járultak a hazafias ügy 
előmozditására. 

Csendőreink A Kolozsvárt állomá- 
sozó csendőr legénység körében Csenczy Ar. 
nold csendőr hadnagy gyüjtést iuditott a Má- 
tyás szobborra. Derék csendőreink bizony fé- 
nyesnek nem mondható fizetésükből 9 frt75 
krt. adtak össze melyet a gyüjtö bizottság 
nak beküldettek. Csenczy hadnagy ur hazafias 
buzgósága nem szorul dicséretre. 

Félezer forint. Ritka jó napja volt 
ma Mátyás szoborra. Ugyanis délig félezer 
forintot meghaladó adomány 515 frt 59 kr. 

umiéről külön emlékezünk meg, de ezenkivül 
is nagyobb összeg az melyet a m.kir. állam- 
vasuti kivatalnokok takarék egylete küldött. 

juttatta az egylet 100 frt adományát a bi 
zottsághoz. - Gyüjtésképen Makray László 
szolnoki nagykereskedőtől 17 fr 70 kr. Koz- 
mári Dezsőtől Gyöngyösről 16 frt 40 kr. 
Elek Gyula kolozsvári tanitótól javarészt az 
iskolás gyerekek krjczáros adományaiból 4 
l14 kr. és Csenessy Árnold hadnagytól 9 frt 
75 kr. 

- Kovács Gyula jubileuma. olvasóink 
előtt felesleges külön és bővebben emliteni, 
hogy Kovács Gyula negyvenéves szinészi 
jubileumát, melynek fénypontja az április hó 
30-án a nemzeti szinházban tartandó disz- 
előadás lesz, milyen buzgalommal készül Ko- 
lozsvár város müvészet pártoló közönsége meg- 
ülni. Nemcsak mi lelkesedünk e jubileumért, 
hanem pályatársai is ugyancsak versenyeznek 

mi velünk. Ebben a versenyeiben a legmeg- 
hatóbb azonban Kovács Gyulának annyi időn 
át hüséges partnerének szép megemlékezése. 
Ebből is látszik, hogy a művész lelkek a 
művészet szolgálatában együtt eltöltött időkr. 
mindig melegen visszaemlékeznek. Szacs- 
vayné Boér Emma, a budapesti nem- 
zeti szinház kitünő müvésznője, kinek ko- 
lozsvári müködésének hatása és benyomásai 
a kolozsvári közönség emlékezetéből nem mo- 
sódtak, el jeles partnerének jubileumi előadásán 
részt fog venni. A szinrekerülő mindkét da- 

rabban ő fogja a főnői szerepeket játszani 

Es pedig ,A nő vétkében: Matild, ,A férj 

vétkében" Thurleaut Antonia szerepét. Eze- 

ket a szerepeket Szacsvayné és E. Ko- 
vács Gyula 10 év előtt együtt játszották s 
azóta a két darabot nem is adták Kolozsvárt. 
Igy a jubileumi előadás midőn egy részről a 

partnerek lelkében a multnak aunyi szép mű- 

vészi emlékét fogja felébreszteni, másrészről 
a kolozsvári közönségnek egy kedves és mü- 
vészi estét fog szerezni. 

- A királyné dragonyosa czimű ope 
rettet mutatta be tegnap először a kolozs- 
vári szinház. A darab a szinház pénztárosá- 
nak jutalomjátékául ma másodszor is szinre 
kerül. Miután mai számunkban térszüke miatt 
a premierről nem irhatunk, holnapi lapunk. 
ban ebben a tekintetben is eleget teszünk 
kötelességünknek s egy rövid birálat kereté- 
ben ismertetni fogjuk azokat az impreszszió- 
kat, melyeket a darab és az olőadás reánk 
gyakorolt. . 

- Elhunyt joghallgató. Egy tehetséges, 
szorgalmas, szolid jogh. halt el fiatalon, korán, 
kihez szülői annyi szép reményt füztek, de me- 
lyekből egyet ssm tudott megvalósitani. P ot- 
horszky József I. éves jóghallgató a korán 
elköltözött fiatalember, kinek 19 éves korában 
kellett e világból elpusztulnia. Temetése hol- 
nap d. u. 3 órakor lesz a Kert-utcza 1 szá 
mu gyászházból. Az egyetemi ifjuág gyász- 
lobogó alatt testületileg fogja a korán elköl- 
tözött pályatársnak a vég tisztességet meg- 
adni. Sirjánál az egyetemi kör és jogász se- 
gély-egylet részéről bucsuztató beszéd lesz. 
A beszédet Ditrói Nándor tartja. Valóban 
megdöbbentő, hogy ebben az évben milyen 
nagy az egyetemi ifjuság halotti statiszti- 
kája. Mig más évben 1-2-szer érte az al- 
ma matert ilyen fájó veszteség. addig ezidén 
Pothorszky már hatodik halottja az 
egyetemi ifjuságnak. Megelőzték őt a halál. 
ban Riesenberger Lajos és Kiss Gyula orvos- 
növendékek, Ferenezy József gyógyszertan, 
Mohllmuth Gyula bőlcsészettan és Ádám Béla 
joghallgatók. Dus aratása voltitt a halálnak! 
Pothorszky elhunytáról a következő gyászje- 
lentést vettük: " 

Alólirottak mély fájdalommal tudatják, 
hogy a szeretett és feledhetetlen jó fiu, test- 
vér, unoka és rokon Pothor- ky józsef 
egyetemi I éves joghaligató f. hó 33-án d. 
u. 4 órakor, élete 19-ik évében, hosszas be- 
tegség után megszünt élni. A megboldogult- 
nak, földi részei f, hó 25-én d. u. 3 órakor 
fognak e róm. katholikus egyház szertartása 
szerint, kert-utcza 1 sz. szülői lakásában be- 
szentelni és a közös sirkertbe örök nyuga- 
lomba belyeztetni. Mely végtiszteletre roko- 
nok, ismerősök és barátai szomoruan meghi- 
vatnak. Áldás emlékén, béke porain ! Kolozs-



Kolozavárt, 1806. ELLENZEK (369) Aprilis 24. 

várt, 1896. ápril. 24. Id. Pothorsky Ferencz, 
neje Mocsai Katalin, mint az elhunyt szülői. 

ITfj. Pothorsky Ferencz, Pothorsky Laura, Pot- 
horsky Ilonka, Pothorsky Sándor, mint tert- 
vérei, Pothorsky Mátyás, mint nagyapa, Pot- 

horsky József és neje, mint nagybátja. 

- Egy érdekes könyv. A kolozsvári ke- 

reskedelemi és iparkamara igen érdemes mun- 

kát végzett, a mikor elhatározta a magyar, 
s különösen a kolozsvári nyomdászat történe- 

tének megirását és igen jól választott, mikor 

annak megirásával Dr. Ferenczi Zoltán, egye- 
temi könyvtári igazgatót bizta meg. A 118 

lapra terjedő, s nagy oktáv alakban készült 

miü a napokban kerüll ki a sajtó alól. Dr. 

Ferenczi Zoltán e tartalmilag ép oly becses, 

mint külső kiállitását illetőleg is nagyérdekü 
művében három külön fejezetben tárgyalja 

a nyomdászat történetét. Az első fejezet a 

Heltai nyomda időszaka 1550-1660-Ig; a 
második Nyomdászat mint müipar" 1669 - 

1784-ig; a harmadikban ,Hanyatlás és ujra- 

ébredés' 1785-1896 czim alatt igen, érde- 

kesen fejtegeti a nyomdászat történetének 

főbb adatait ez utóbbiban részletesen ismer- 

teti a jelenleg is fennálló kolozsvári nyom- 

dák történetét. A tartalom belső becsével 

méltán egy rangba állitható az érdekes könyv- 

nek technikai kiállitása is melyre az Ajtai 
K. Albert nyomdája méltán büszke lehet. - 

A modern könyvnyomtatási technika min- 

den eszközét teljes dologhoz értéssel hasz- 

nálták fel, s oly minden tekintelben izléses 

és csinos munkát állitottak elő, a mely egy 

vidéki nyomdánál csakugyan ritkaság számba 
megy. A munka nagy oktáv alaku, pompás 

halvány barna betükkel, és nehány igen si- 

került inicziáléval és több egykoru régi ne- 
vezetesebb könyv czimlap utánzatával illusz- 

trálva. A betünemek megválasztása, a minek 

alkalmazása a nyomás tisztasága, a czimlap 

izléses volta egyenként figyelemre méltó dol- 
gok s az ipar és kereskedelmi kamára mille- 

niumi kiállitás tárgyainak méltó diszét fogja 

képezni. A könyv kizárólag a milleniumra 

és a kamarai tagok és rokonterületek számára 
készülvén, könyvárusi uton egyáltalán nem 
kapható. 

Két füzet. A Dávid Ferencz Egylet 

kiadványaiból a XVI. és XVII. a felolvasások 

22 kötetnek 8. és 9. füzetét képező tanulmá- 
nyokat vettük. Mind a két kis füzet nagy- 

becsü és érdekes, méltóképen érdemli meg a 

közönség figyelmét. Az első füzetben Boross 

György értekezik ,Channing, mint apostol" 

czimen. Ennek a füzetnek ára 5 kr. A má- 

sodikban Brassay Sámuel dr. szellemes és 

meggyőző kis tanulmánya ,Egyetmást a ha- 

zugságról, czimmel látott napvilágot. Ennek 

a füzetnek ára 10 kr. - Mind a két becses 

dolgozatot melegen ajánljuk olvasóink figyel- 

mébe. 

! -Váradi Miklós jutalomjátéka. Vasár- 

nap a „Toloncz"-ban, vagy ,Felhő Klári- 

ban lesz Váradi Miklósnak a jutalomjátéka, 

mely egyszersmind bucsufellépte is. Ugy lát- 

szik nálunk a művészet nem valami biztos 

garantia arra, hogy az élet valamelyes ké- 

nyelméhez vezessen. - És szomoru gunyja a 

sorsnak, hogy gyakran azoknak jut az élet 

terhesebb fele, a kik hivatásuknál fogva a 

költészet verőfényes utjain szoktak járni. - 

Várady Miklós 18 éven keresztül volt a ko- 

lozsvári nemzeti szinház tagja s ime most el- 

megy más felé, más tájakra, idegenek közzé 

kenyeret keresni. - Hátbiz ez nagy szégyene a 

miűvészi pályának s igen szomoru, ha csakugyan 

bekövetkezik. Mi azonban azt reméljük, hogy 

vasárnap csak jutalom játéka lesz és nem 

bucsu fellépte is. Azok az apró differentiák 

melyek szerződése körül gátat képeztek, majd 

eloszolnak. De legyen bármikénta mi] derék kö- 

zönségünk Váradi jutalom-játéka alkalmával 

bizonyára mögtölti a szinházat. Váradi sok 

éven keresztül ügyes kreálója volt a szép 

szinmüvek hősének. Sok vig sok bánatos nóta 

hangzott el töle a mi öreg szinházunkban, s 

gyakran zajos tapsok hirdették, hogy a kö- 
zönség öszintén szereti. Ez a szeretet bizo- 

nyára jutalom játéka alkalmával nyilvánulni 
fog.. 

- Helyreigazitás. A következő sorokat 
kaptuk; Tekintetes Szerkesztő ur! Becses 
lapja tegnapi számában egy ,Aggódó apa' 
nyilt kérdést intéz a kol. unit. iskolai igaz- 
gatósághoz. Kérem sziveskedjék becses lap- 
jában közzé tenni a jelzett kérdésre adandó 

ryrálaszomat: Mindennemü, az iskolánkra, vagy 
tanuló ifjuságunkra vonatkozó ügyben na- 
ponként bárkinek készségesen szolgálok föl- 

világositásokkal s ez szerintem helyesebb el- 
járás is, mint esetleg rossz informatiók alap- 

ján - a mint a jelen eset is bizonyitja - 
iskolánk ügye folett hirlapilag értekezni. 

tornaversenyre kiválasztott öltözékben 
egyáltalán nincs sem kék, sem sárga szin, 
banem rózsa szinü ing, fehér övvel s ugyan 
olyan sapka, s ezt egyáltalán nem pecsovics 
szinek. A fekete nadrágot pedig a rendező 
bizottság ohajára kellett választani. Még csak 
annyit kivánok felemliteni, hogy iskolánk 

igazgatósága soha sem szolgáltatott arra okot, 
hogy hirlapok utján ébrosszük hazafiasságra. 
Melyek után vagyok a Tekts. Szerkesztő ur- 
nak Kolozsvárt, 1896. ápril. hó 24 én kiváló 
tisztelettel Boros Sándor igazgató. 

- Péchy jutalomjátékául holnap, szom- 
baton szinre kerülő „Tékozló" cz. látványos 
szinmü előadása érdekesnek igérkezik. Az, 
egész mü 12 képre van beosztva, de nyilt 

práltozások, s szebbnél-szebb diszletek és cso- 
portozatok élénk menetet adnak a kedvelt 
darabnak. A Cheristane tündér szerepét P. 
Szép Olga, Katiczát Inkey Gizella, a Tékoz- 

lót Pécby, Azurt Pintér, Bálintot Vendrei, 
Wolfot Szerémy játsszák. Kreutzer Conradin 
csinos zenéjét a maga teljességében fogjuk 
ezuttal hallani. Péchy jutalomjátékát mele- 
gen ajánljuk a közönség figyelmébe, Péchy, 
mint rendező és mint szinész nagy buzga- 
lommal müködött s Ditrói helyett, a mióta 
az Vigszinházi igazgató lett, ugy a szellemi 
igazgatás, mint az adminisztráczió Péchy vál- 
lára hárult. Reméljük, hogy telt ház fogja 
fáradtságát jutalmazni. 

- Ma este 2-szor kerül szinre a teg- 
nap élénk tetszésben részesült ,Királyné dra- 
gonyosa" operette ujdonság. Ezuttal a da- 
rabot Makróczy jutalomjátékául adják ismé- 
telten ajánljuk tehát a közönség figyelmébe 
a mai előadást. 

- Szinészet Nagy-Enyeden. IDeák Pé- 
ter a délvidéki szinháza igazgatója jól szerzett 
táasulatával egy pár kellemes estvét szerzett 
Nagy- Enyed város közönségének. A közönség 
háladatos is ezért, mert minden este zsufolá- 
sig megtölti a szinházat. Az igazgató ügyesé- 
gét dicséri a darabokat megválógatása is mert 
igyekezete oda irányul, hogy minél jobb és 
ujabb darabokat adasson elő társulatával. Rö- 
vid idei tartozkodása alatt szinre került. Té- 
len, Koldusdeák. Vereshaju, Kis hörcsőg, 
Minta-férj, Eleven ördög, Brigitta, stb. Kelle- 
mes két estét szerzet közönségünknek Fenyő 
Rozika a kolozsvári szinház jeles énekesnője 
kin nagyon is meglátszott, hogy jó iskolában 
tanult. (Rakosi Szidi szini iskolájának növen- 
déke volt:) Fellépett a Nebántsvirág és Kis 
Alamusziban előbbiben Demisel de Flavigny 
utobbiban pedig De Chateaut Renand Vicomte 
szerepét játszva még pedig nagyon ügyesen. 
Kellemes és ügyes játékáért a közönség egy 
szép virácsokorral tüntette ki a kis müvész- 
nőt. (sz.) 

- Nyilt kérelemm a magyar ki- 
rályi államvasutak kolozsvári üzletvezetősé- 
géhez. - A falmócsi vasuti állomá- 
son most a vöröstoronyi vasut épités evel 
felette nagy a forgalom, - a mint értesülve 
vagyunk nyáron által a kirándulok is nagy 
személy forgalmat eszközölnek. - Ennek el- 
lenére bárha értesülésünk szerint a járási fő- 
szolgabiró hivatalból a falmócsi előljáró ellen 
az üzlet-vezetőségnek jelentést tett annak 
semmi eredményét nem észleltük. - Kérjük 
elrendelni, hogy a kellő időben és ideig, - 
az összes lámpák meg gyujtassanak, a kellő 
időben a menet jegyek kiadassanak, és az 
állomás fönők kutyája, mely már több em- 
bert meg mart, ma is a kötelékét elszakitva 
Fakesch Mihály falmócsi polgárt meg marta 
az állomásról végképen kitiltottták, nekénte- 
lenittessünk ezen vissza élésekért feljebb fo- 
lyamodni. Egy utazó. 

- Az állami isk. millemiumi 
faültetése. Levelezőnk irja : Felvinczen f. 
hó 22-én délelőtt folyt le, igaz lelkesedéssel, 
hazafias érzésekkel eltelt szivvel az áll. isko- 
lának. Magyarország ezer éves fenállása ün- 
nepének emlékezetére rendezett faültetése. A 
hét vezér emlékére 7 drb fát ültettek a gyer- 
mekek az uj állami isk. telkére, hová lobogó 
zászlók alatt kivonultak, követte nagy számu 
érdeklődő közönségtől. Itt láttuk a városi ta- 
nácsot, kir. járásbiróságot teljes számmal a 
többi hivatalokat, valamint igen szép hölgy 
közönséget. Az ünnepély a ,Himnusz" el- 
éneklésével kezdődött, melyet mindenki levett 
kalappal hallgatott meg. Azután Mihály La- 
jos V. oszt. tanuló tanulótársai nevében az 
első elültetendő fához lépve egy lendületes 
kis beszédben elmondotta e faültetés jelentő- 
ségét. A tőbbi fák elültetésénél a jól betani- 
tott gyermek vegyeskar szép hazafias dalo- 
kat adott elő. A fák elültetése után az isko- 
la igazgatója rövid lelkes szavakban a gyer- 
mekek s szülők jóakaratába, szeretetébe 
ajánlva a fákat, a haza és király éltetésével 
fejezte be beszédét. - A Szózat eléneklésé- 
vel a szép ünnepély, mely élénk nyomokat 
hagyott a gyermekek érzületében, - véget 
ért. - Másnap ápr. 23-án a város rendezett 
milleniumi faültetést, mely alkalommal 2830 
drb gyönyörü fenyő csemetét ültettek el a 
város mellett levő parkszerü ligetben. 

- Hirlapirók nemzetközi kon- 
gresszusa. Az ,Otthon" választmánya teg- 
nap tartott ülésén, a melyen Rákossy Jenő 
elnökölt, foglalkoztak a nemzetközi hirlapiró 
kongresszussal, a melyet tudvalevőleg az ,Ott- 
hon rendez. A kongesszust junius 14, 16 és 
17-én tartják meg. A kongresszus tagjai dél- 
előtt tanácskoznak és délután a főváros lát- 
nivalóit szemlélik meg. A miniszterelnök már 
megigérte, hogy a kongresszus tartama alatt 
a kongresszus tagjainak tiszteletére estélyt 
ád. A kongresszusra való eljövetelét már nagy 
számu külföldi hirlapiró jelentette be. Jelent- 
keztek franczia, angol, olasz, spanyol, svéd 
és orosz ujságirók. A kongresszusra a rende- 
zőség meg fogja hivni a kormányt, a tör- 
vényhozás két házának elnökségét, a fővárost, 
az akadémiát és az irodalmi társulatokat. A 
kongressus tagjai junius 14-én jönnek össze 
ismerkedésre az „Otthon" helyiségében. 

- MHirceh báró temetése. A bu- 

dapesti ,Br. Hirsch Mór" jótékonysági egye- 

sület is képviseltette magát egy öt tagu 

küldöttséggel, a melynek tagjai voltak: Bet- 

telhein Cuksa 1. elnök Herzfelder Adolf és 

Goldberger Győző alelnökök, dr. Devecseri 
Káróly ügyész és az egyesülct titkára. A kül- 

döttség a többi budapesti küldöttségek tár- 
saságában Érsekujvártt várta be a Ő. Gyulá- 

ról jövő gyászmenetet. A koporsónak kocsiba 

helyezése előtt a küldöttség szónoka Dr. De- 

vecseri Károly rövid megható bucsu beszédet 

mondott. 

- Egy szabadsághés halála. 
Tegnap hunyt el N.-Becskereken Vécsey Béla 
ügyvéd. A megboldogult, mint lelkes ifju, 
résztvett Langievicz tábornok alatt az 1868- 
ki lengyel szabadságharczban, az oroszok el- 
len. Később Nagy Becskereken telepedett 

meg, a hol a református egyház alakitásában 
a magyar nemzeti érdekek előmozditásában 
buzgó tevékenységet fejtett ki. Az elhunyt 
derék férfiuban Vécsey Tamás budapesti egy. 
tanár a testvéröcscsét vesztette el s rajta ki- 
vül nagyszámu rokonság gyászolja Abauj 
Torontálmegyékben. 

- Jubileumna. Kis Küküllővármegye 
általános tanitótestülete - miként irják - 
méltó módon kivánja megünnepelni elnöke, 
Gyöngyössy István polgári leányiskolai igáz- 
gató 25 éves tanügyi és társadalmi müködé- 
sének évfordulóját, mely iránt a mozgalom 
az Egyesület kebelében már meg is indult. 
Gyöngyössy J. 17 évet volt Háromszékvár- 
megyében, hol elismerésre méltó módon szol- 
gálta nemcsak a tanügyet, hanem a társa- 
dalmat is. Nyolcz év óta van Dicső-Sz.-Már- 
tonban az áll. polg. leányiskola élén, mely 
intézet jó hirnevét neki, az ügyes szervező 
képességü és előzékeny módoru férfiunak kö- 
szönheti. A társadalom embere ő, a szó tel- 
jes értelmében, élete füszere a munkásság, 
melyből mindig oroszlánrészt juttatott magá- 
nak. Ennyi tevékeny munkássága után méltó 

arra Gyöngyössy István, hogy Kis-Küküllő- 
vármegye tanitótestülete jubileumnál meg- 

- Katonai iskola a székelyfől- 

dön. Nyiry Sándor alezredes a iközös ha- 

dügyminiszter képviseletében ma Csiksze- 

redába érkezik a székely katonai iskola ügyé- 

ben. Az iskola ügye azon fog eldőlni, hogy 

melyik székely megye lesz abban a helyzet- 

ben, hogy az iskola telkét és az intézet fel- 
épitését a maga részéről felajánlhassa. Csik- 
megye hajlandó a feltételek teljesitésére s 

hacsak (a mit székely megyektől nem igen 

lehet várni) Háromszékmegye nem kezd ver- 
sengést, a katonai iskolát minden valószinü- 

ség szerint Csikszeredában fogják létesiteni. 

- Láncz-Mornyák Viktor te- 

metése. Szerdán délután három órakor te- 

mették el Láncz-Hornyák Viktort, a korán 
elhunyt, tehetséges hirlapirót. A Kerepesi-uti 
temető halottas házában felállitott ravatalon 
több koszoru feküdt, a melyeket még kedden 
küldöttek, nagyobbára az elhunyt ujságiró 
barátai. A beszentelést Schmidt Ferencz se- 
gédlelkész végezte. - A sirnál dr' Günthner 
Antal mondott bucsuztató beszédet. 

- Érdekes látványosság. Buda- 
pestről irják lapunknak: Az ezredéves orszá- 
gos kiállitás szivet-szemet gyönyörködtető 
csarnokai - eltekintve egyes aprobb diszi- 
tésektől - teljesen készen várják megnyi- 
tásukat. Ezen monumentális épületek között 
egy kisebbszerü pavillon huzodik meg szeré- 
nyen, mely a maga keresetben egyszerüségé- 
vel, izléses, tetszetős külsejével a szemlélő fi- 
gyelmét magára vonja. Ez nem más, mint a 
a magyar osztály-sorsjáték pavilonja, melyben 
a kiállitást látogató közönség részére fognak 
az osztály-sorsjegyek elárusittatni. Az alig 
féléve életbeléptetett magyar osztály sorsjáték 
ugyanis oly kedveltségnek és népszerüségnek 
örvend a nép minden rétegében, hogy azelő- 
jelekből itélve, a Heintze Károly központi 
főgyüjtődéje (Szervita-tér 3.) szüknek bizo- 
nyulna a kiállitás alatt odaözönlő népáradat- 
tal szemben. vvt7 

Még az ünnepségek meg sem kezdődtek 
és máris oly nagy a kereslet a sorsjegyek 
iránt, oly nagy a tolongás a szervita-napra 
a vidéki megrendelések; hogy a közönség 
igényeit csak a legnagyobb erőmegfeszitéssel 
lehet kielégiteni. Elképzelhető tehát, 
ostromnak lesz kitéve az emlitett kis pavilon 
midőn nemcsak a normális viszonyokkal, de 
a kiállitást látogató egész bel-és kűlföld 
igényeivel kell számolnia. Minél inkább kö- 
zeledik a májusi utolsó főhuzás ideje, annál 
nagyobb az általános vételkedv és igy tar- 
tani lehet attól, hogy mihamarább a sorsje- 
gyeknek teljes elárusitását kell. jeleznünk, 
Éppen azért nem tudjuk elégszer és eléggé 
ajánlani, hogy siessen kiki szükségletét be- 
szerezni, mert könnyen megeshetik hogy a 
sorsjáték nagyszerü esélyeitől, melyekben 
oly csekély rizikó mellett részt vehet, - meg 
lesz fosztva. 

- Sellemvonás I. Napoleon 

életéből. De Guillet franczia tisztet, egy 

ritka testerejü és kiprobált bátorsága embert 
bsvádolták, I. Napoleonnál, hogy részes az el- 

lenne szőtt összeesküvésben. Rábizonyult a 

dolog; börtönbe vetették. Már azt hitte, hogy 

haditörvényszék elé állitják s főbelővik, mikor 

a esászár hadseregébe lép behozzá, visszaadja 

a kardját, s a császár parancsából jelenti neki, 

hogy estére legyen a tulereákban. Este a 

meghatározott időben De Guillet a palótába 
megy, s sokáig várakozik a marsall-teremben 

Végre megjelenik a császár, gyorsan hozásiet, 

s karon fogja. 

Sire, hebegi a tiszt egészen megza- 

varodva. 
- Egyőszót sem Monsieur; vannak em- 

berek, kiket nem szokásom agyonlövetni. - 

Még ma ezredéhez siet mert holnap uj ha- 

dimüvelet kezdődik. Van egy órai ideje; vagy 

agyonlőveti magát, vagy kiérdemli az ezredesi 

rangot 

De Guille-t nem fogta a golyó, ellen- 

ben kiérdemelte az ezredesi rangot, s azontul 

odaadó hive lett a császárnak, ki oly neme- 

sen bánt vele. 

- Papakoszta a szigorlatom. A 
nemzetközi betörő-király ma a szigorlati te- 
rembe is bevonult. A jogtudományi egyetem 
mai szigorlatán Timon professzor a honpol- 
gárság tanából faggatta a jelöltet. 
- Honpolgár mindaz, a ki az ország- 

ban állandóan lakik - mondja a jelölt.. 

mily 

-E szerint Papakoszta is megszerezte 
a magyar honpolgárságot ? - kérdi gunyosan 
a professzor. 

A jelölt ötöl-hatol, a hallgatóságból pe- 
dig nagy derültség között valaki megjegyzi: 

- Hiszen azért nem maradt itt állan- 
dóan, mert nem volt magyar állampolgár. 

- A megfestett primadonna. 
Egy jó ötlet kitünő hatását mutatja az alábbi 
mulatságos eset, amelyről Konstantinápolyból 
irják lapunknak: Gallipolli városkában a Va- 
riété szinház igazgatók szokásos modjára ször- 
nyü pénrzavarba jutott. A közönség nemjárt 
a szinházba s utolsó reménységet, az uj pri- 

helyet rothadt almák özönével fogadtak. A 
helyi lap is éleshangu cikkben támadt a sze- 
rencsétlen igazgatóra, amiért a közönségnek 
amugy is tulcsigázott türelmét ilyen silány 
erők szerződtetésével teszi próbára. - Az igaz- 
gató ur közel volt az őrüléshez: utolsó re- 
ménységet látta sárba tiporva s a jövő alig 
nyujtott vigasztalást a helyzet javitására. Ekkor 
mentő gondolat támadt. A gondolatot követte a 
tett és nemsokára hatalmas piros és sárgaszinü 
plakátok hirdették hogy megérkezett Kairóból 
az ottani szinház csalogányhangu néger prima- 
donnája, akit nagy küzdelmek árán sikerült né- 
hány vendégszereplésre megnyerni, az első estén 
zsufolásig megtelt a szinház s a közönség, 
amely addig távollétével tündökőlt, vagy ha 
meg is jelent csekély számban, csak pisszeg 
ni és fütyölni tudott, ujjongva tapsolt a di- 
vának, akit az élelmes direktor a szinházi 
festővel mázoltatott be olyan hamisitatlan fe- 
ketére, hogy legbenszülöttebb afrikaiak is ma- 
gukénak vallották volna. A helyi lap pedig 
ugyanazon a helyen ahol azok a csufos kri- 
tikák jeletek meg, égig magasztalta a néger 
Pattit, ahogy a lelkes tudósitó a feketére fes- 
tet kisasszonyt elkeresztelte. 

- Regényiró jezsuita. A berlini 
,Romanwelt"-ben egy rendkivül érdekes ra- 
gény kezdődik. Czime .Lappálák" sszerzője 
Luis Coloma, egy spanyol jezsuitapáter. Regé- 
nyében a madridi arisztikrata körök életét 
intrigáit ecseteli, melyek Amadeo királynak 
az életét ugy megkeseritették, hogy ott hagyta 

séges herczegnek. Ez a regény Spanyol kriti- 
kusok szerint ez a legjobb regénye az utóbbi 
évtizedeknek. Semmi fanatizmus, vagy ultra- 
montán jelleg nem látszik benne. Coloma rop- 
pant müveltséggel s vakitó tehetséggel rajzol- 
ja azokat a viszonyokat, állapotokat és intri- 
gákat, melyeket nagyon jól ismer, mert hiszen 
nem egyben része volt addig mig meg nem 
unta s a papi ruhát le nem nem vetközte. 

- Szigorlati humor. A véletlen 
sokszor az élet igazi humoristája s a legko- 
molyabb perczeket is bohózati jelenetté vará- 
zsolhatja. Ily kaczagtató szezénát rögtönözött 
mostanában a budapesti tudományegyetem 
egyik szigorlati termében is. Az egyházjog 
egyik nagytudományu tanára már hosszabb 
idön át fogadta a történeti szigorlat egyik 
kistudományu jelöljét s végül ama testület 
iránt kezdett érdeklődni, a melynek ..Cong- 
regatio Sacti Tridentini consilii interpre- 
tum" név alatt a tridenti zsinat ágazatai 
körül felmerült kétségeket kell eloszlatnia. 
E közben adomázásra fogta a dolgot s 
felemlitette, hogy a kongregáczió egy ifju 
tagja megsokallta az elnöklő ősz biboros 
fejt egetéseit s ezt kiáltotta felé: 

- Descende, asine, ex cathedre. 
- Tudná-e ezt leforditani - kérdezte 

a tanárjelöltet, a ki tán latin ösmereteinek 

ből hallgatott Az egyetemi csengetyü azon- 
ban megszolalt s a szorongo jelölt, hogy 

forditást: 
- Szállj le. szamár, a kathedráról, - 

s mikor másik czenzor belép s a kérdező tá- 
vozni készül. Egy perczre halálos csend a te- 
remben, de azután homéri kaczaj mindenfelé 
s a távozo tanár mosolyogva világositja fel 
kollégáját, hogy az apostrófe nem neki szól. 
Ezt azonban ugy is tudta mindeuki, a ki a 
tudós professzort ismeri. 

- A szinmésznők és keresetük. 
Bécsben hoszabbidő óta aként müködik, mely 
sorra hallgatja ki a különféle foglalkozási 
ágak nöi munkásait, ilykép akarván tiszta ké- 
pet szerezni arról, hogy a nők a kiknek 
egyenjogositása érdekében most ugy szólván 
világszerte folyik a harcz, hogy és mennyit 
keresnek. Igy kerülnek sorra a szinésznök is, 
a kiknek ügyében tegnap az usztriai német 
szinész egyesület igazgatóját és egy bécsi 
magánszinháznak két kardalosnőjét hallgat- 
ták ki. 

sével kezdte fejtegetéseit. A szinház kedve- 
lése szerinte inkább a vérben és az érzelmek- 
ben rejlik. A hölgyek sokkal nagyobb szám- 
ban tódulnak erre a pályára, mint a férfiak. 
Bécsben 30 ilyen szinész iskola van, a hol 
azonban a hölgyeket arra tanitják, hogy sze- 
meikkel tudjanak ügyesen elbánni, hogy a 
közönséggel kaczérkodjanak, stb. 

A szinháznál a 30 éves nő már vén. 
De a fiataloknál is nem a tehetség, hanem 
a külső megjelenés dönt, a mi persze óriási 
kárára van a drámai müvészetnek. Az ügy- 
nökök is rontják e pályát, mert az igazga- 
tók azokkal szerződnek, a kik a legjobb és 
legolcsóbb anyagot nynjtják nekik. 

A bécsi udvari szinházoknál az ifju 
kardalos hölgyek eleinte havi 25 frtot kap- 
nak és 15 év alatt 60 frtig emelkednek. De 
a ruhákat is kapják. Ott nem is az a kizá- 
rólagos elv, hogy csakszép, fiata Ihölgyeket 
szerződtetnek. 

A kihallgatott szakértő a kardalosnők 
erkölcsi viszonyairól is nyilatkozott. Becsvágy 
irigység, a jóbb életre való törekvés sarkalja 
őket és a hol aztán ez a müvészi ambiczió 
fölé kerekedik, ott persze azon sem lehet cso- 
dálkozni, ha az erényhez is fér némi kétség. 

madonnát, a várt lelkes tapsok és kihivások 

a királyságot s visszament Piemontba közön- 

fogyatékosséga miatt, avagy csupa szemérem 

mégis mondjon valami ey abban a perczben 
hangoztatja stentori hangon a kérdezett 

Az igazgató a szinésziskolák ismerteté- 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, ápril. 24. 

A képviselőház mai ülésén Fehér- 
váry válaszolt a hires napi 
dolgában. 

Ezután elfogadták a mentelmi bi- 
zottság véleményét. 

Következett a kérvények tár- 
gyalása. 

vámterületre vonatkozó kérvényétKos- 
suth Ferencz pártolta erősen. 

Bánffy miniszterelnök felesleges- 
nek tartja. 

Szerinte jó kilátás van a kiegye- 
zés megujitására. (?) 

Ugron Gábor beszélt ezután nagy 
hatással. Inditványozza, hogy a kér- 
vény adassék ki a kormánynak, 

A többség Bánffy vélemsnyét fo- 
gadta el. 

A pápa a milleniumon. 

Budapest ápril. 24. 

XIII. Leó pápa megbizta Vaszary 
Kolos herczegprimást, hogy őt (Agliárdi 
helyett) a millenáris ünnepségeken kép- 
viselje. 

PFPapakosztát elfogták. 

Budapest, ápril 24. 

Papakoszta és 

nap este Szolnokon egy kocsmában 
felismerték őket. 

A Papakosztáék felismerve veszé- 
lyes helyzetüket, elakartak illani, de a 
felismerők utánuk rohantak és kétség- 
beesett. dulakodás után legyürték és 
megkötözték mindhármukat. 

A nagy bazár ujjáépitése. 

Konstantinápoly, ápril. 23. 

A nagy bazár ujjá építésének kérdése, 
mely a nagy földrengés óta egyre foglalkoz- 

tatta a hivatalos köröket, - immár végle- 
ges megoldást nyert. A szultán elrendelte, 

hogy a bazárnak azt a részét, mely a föld- 

rengés alkalmával 1894 évi julius hóban 
megsérült, a maga eredetiségében állitsák 

helyre. A helyreállitás költségei 5 millió 
piaszterre rugnak, a mit az Ottomán bank 

előlegezett, hogy a javitási munkálatok mi- 
nél előbb megkezdődhessenek. 

A királyi pár utja. 
Bukarest, ápril. 24. 

A királyi pár valószinüleg e hét végén 

érkezik vissza Bukarestbe. - A királyi pár 

közvetlenül Velenczéből Budapesten át tér 

vissza a román fővárosba. 

Petroff tábornok. 
2 Szófia, april. 23. 

Hir szerint Petroff ezredes, mostani 

hadügyminiszter tábornokká lép elő és he- 

lyét vagy Gruetf őrnagygyal vagy Bendereff 
századossal töltik be. Hát ezeket az emigrált 

és a legnagyobb mértékben hirhedt tisztek 

egyikét hadügyminiszterré nevezik ki, akkor 

a másik a vezérkar főnökévé lesz. Katona- 

tiszti körökben ez a hir általános visszatet- 

szést szül, a mi természetes is. 

Főöldrengés. 

Konstantinápoly, ápril. 23. 

Szmirnából ide érkezett jelentések sze- 

rint az egész tartományban tegnap nagy föld- 

rengést észleltek. A kár jelentékeny. A szá- 
mos szőnyeggyárak egyike teljesen tönkre 
ment. Több munkásnő sulyos sérüléseket 

szenvedett. 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Hirschfeld Györgyné 
Bécsi bevásárlási utjából megérkezvén 

Néi pipere és divattermét 
a legujabb divatczikkekkel ujonnan ellátta. 

A n. é. közönség becses látogatását kéri. 
2-2 

parancs 

A törvényhatóságoknak az önálló 

két társa nem 
.messze menekültek a börtöntől. Teg- 
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Sz. 419-1896. 3283.(1-8) 
) e e 

Pályázati hirdetmény. 
A kormányzatomra bizott Kolozsvár sz. kir. város adóhiva- 

talánál megürült adópénztári tiszti állásra ezennel pá- 

lyázatot hirdetek, s felhivom mindazokat, a kik ezen évi 600 frt 

fizetéssel javadalmazott és választás utján betöltendő állást el- 
nyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-czikk 18. §-ában előirt 

minősíitést igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat hoz- 
zám folyó évi május hó 10-ig annál is inkább adják be, mert a 
később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek. 

Kolozsvárt, 1806. 

enrunnnnknnnnmnnnnnaman 
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értes 

az általános városi csatornázáson kivül 

házi csatornázások 
elkészitésére is oly kiterjedt módon rendezkedtem be, hogy azokat 

a saját rendszerü legtartósabb és legszakszerübb kivitel mellett fö- 
lötte előnyös árakon teljesithetem; t. cz. megrendelőimnek továbbá 

még azon előnyt biztositom, hogy házi vezetékeiket az utczai csa- 
torna hálózatba, melybe Kolozsvár szab. kir. város Tanácsa által 

esetről-esetre kiadott csatornabekapcsolási engedély-okmány XIV. 
kitétele szerint is, nekem van kizárólagos bekötési jogom, dijtala- 
nul kötöm be. i 

Szives megkereséseket Kornis-utcza I. sz. alatt levő műszaki 
irodámba kérek, hol mindennemü e tárgyat illető felvilágositás, 
költség előirányzat és terv készséggel és dijtalanul adatik. 

Teljes tisztelettel: 

268. (7-10) WELOcCCO .. 
/ 

Kolozsvár szab. kir. város általános csatorna- 

hálózatának épit numnnnnmnnnnmmnmtme 

eyrons krAÁRUSITAS! ..... 

iteni, hogy 

Hatóságilag engedélyezett 

Végeladás! 
..... 

Alulirott tisztelettel értesitem a nagyérdemü közönséget, hogy 
üzletem teljes és végleges felhagyása miatt 

összes czikkeimet végkiárusitom. 
Mindenféle 

vászon-, fehérnemü, asztalnemü, szőnyegek, 
függönyök, fehér- és szines barchettek 

bevásárlására ritka előnyös alkalom! 
. 

e- Egyuttal értésére adom az érdeklődőknek, 
hogy Szentegyház-utcza 19. szám alatt lévő házamat 
(6 szoba, konyha, hozzá tartozókkal) eladom. 9 

Kiváló tisztelettel 

Gámentzy Márton. 

Kolozsvártt, 1896. évi április hó 15-én. 

Gróf Béldi Ákos s. k, 
főispán. 

éeösss.................. 

.. 
BÁNFFY-HHUNYADON, 

a „Tioris-vendéglő" sarkán levő, már régóta fennálló s jó forgalmu 
helyen levő 
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846. (58-x) Magánvevőkhöz gyönyörü minták ingyen és bérmentve! 
Gazdag mintakönyvek, a milyen még soha sem volt, 

szabóknak bérmentetlen. YoOoRS KIÁRUSITÁN! 

vas-, teenzttt Oltözetekre való kelmék 

: 
e 

Peruvien és doking a magas clerus számára, szabályszerü kelmék 
a cs. és kir. hivatalnok-, veterán-, tüzoltó-, tornász-, cseléd egyen- 
ruhákra, teke- és játék-asztalokra és kocsi-bérlésre. Nagy raktár 
steier, tiroli és karintiai Lodenekből férfi és női ruháknak eredeti 
gyári áron. Nagy választék finom és tartós női posztókból, divatos 

szabad kézből azonnal eladó. 
Értekezhetni felőle jelenlegi főnökével: BUTO RVEVŐ K FIGYELMÉBE ! 

szinekben. Üzlet ujjá szervezés miatt 
Mosó szövetek, utazó plaidek stb. 4 frttól l4 frtig. - Szabó 

GYULAY SÁAÁNDORRAL. 

hozzávalók: bérlések, gombok, tű, czérna stb. dúsan felszerelt raktárunk készleteit, 
A ki jó, értékes és tartós gyapjuszövetet keres, nem pedig a szabó mindenféle 

fáradságára sem érdemes olcsó rongyokat akar vásárolni, az forduljon Minden házalás és éelatarni olcsóbb forrás! ez A o STIKAROFSKY JÁNOSz kárpitos butorokban, POSZLER GYULÁNÁL ee u I05 

a ; esee. e eki ) CA 2 

„franczia , ..... 45, 50 , 
kárplitos butor-raktára. 

ugyszintén 
Kolozsvárt, Ielhid-utcza 3. sz. (Ausztria Manchestere.) bü t OI különle ; essé ekben 

Legujabban megérkeztek és az alábbi árakon kaphatók: Állandó posztó-raktár félmillió értéken felül. ; g ő Egy méter jó minőségü Karton.. ... ... azkr. - Szétküldés csak utánvétellel. - vv mélyen leszállitott áron adjuk el: a 

„Atlas satén ,.......35,, ') 849. (24-x) Duchony J. es Fia 

" , " batist .......35, 40 ,, 
, Ime minőségü Pigue...... 42,50, 
" „szőr rúha-kelme.........30,, ető! 

a " ruha Crepp minden szin ... ... 50,, ; : " 
„ francsia Delén........50,60 , első erd. sodronyszövet- . géltökütékeszöet öbeeöen a ttbe 

E „I180/e széles angol kelme 1 frt, 1:20 kr, 2.30 krig. ; fonat és szita áru gyára eszbe ase a 
. „ selyem disz suráh . ...........90kr. e G . 1 

Ottomán ... .. .lft:30, ve- Kolozsvárt, Torda-utcza. E S Z T O 8 K A I V I z 
, fekete selyem Mervelliő .....1, 20 , f ; [ Ajánlja minden e ; 

h. jó minőségü Chiffonrn........... " : szakmába vágó és ; .. 
, „futó szónyeg............ 20 , munkáit. Ügymint ez : Kizárólagos főraktár 

nagyon jó derék-béllés.......... kertek, erdők, va- " őé : . 
darab napernyő 90 kr., 1 frt, 1 frt 50, 2 frt és feljebb. daskertek, szöllők, z N Y A S ND es békttzleteiben, . „Clott esőernyő .......Irt. sirhelyek stb. beke- 2 , 

, „ selyem esőernyő............frt90 kr. ritéséhez való gép- 
„ tuczat Princes zsebkendőő.........1,40, Alulirott a Sztojkai ásványvizet mindazon hurutos és az anyag- 

fonásait; pincze, csere zavarainál járó bántalmaknál, melyekb Seltersi és Cahatseho- 
: / a adlás, folső vilá- r aknal, melyekben a öe hatseho:. Üzleti elv: ulesó, szabott árak, pontos ezolgálat és leg essági magtir és wWitai vizek szoktak használtatni, jó sikerrel alkalmaztam. 1 szolidabb eljarás minden irányban éléskamra ablakok Dr. PURJHez SIGMOND, 

; A n. é. közönség becses látogatását kérve, mély tisztelettel rostélyzatát, major- egyet. tanár. 
298. (4-x) A NYTERBEBI. ony-fonattal való A Sztojkai-viznek a charakterét a natrium-biearbonát, konyhasó 

... tői amátááta . s bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, kavics, föld és porond válogatához ; és a szénsav adja. Ezek mellett az alkatrészek mellett a többiek ugy- * szólván eltörpülnek. Uralkodó alkotó részeinek mennyisége és aránya 
a vizet a legkiválóbb lugos, sós savanyuvizek sorába helyezi. A viz 
konyhasó és natrium-bicarbonát tartalmának szerencsés arányu a Satojkai 
vizet egyenlő értéküvé teszi a világhirü Emei, gleichenbergi, seltersi és 
ecuhatschowitzi vizekkel. 

Budapest, 1895. április 21. Dr. HANKÓ VILMOS, 
! a budapesti II. ker. áll. főreáliskola 

210. (14-20) eehemiai tanáóra, a magyar tud. aka- 
demi tagja. 

Horral vegyitve kellemes üditő ital! 

szikra-fogók cséplő- és egyéb gépekhez, sodrony ágybetétek (matraczok.) 
Nemkülönben zöldre festett légy-szövet, szelelő rosták, Backer-féle 

rosták és egyébféle használatra vas, réz és czín-szövetek. Kruppa sodrony- 
G? szegélyzetek különféle mintákban; fakeretbe foglalt rosták, lóher-sziták 

és sziták különféle czélokra igen erősen készittetnek és gyári árak sze- 
c rint számittatnak. Aczél tüskés sodrony kertek, erdők stb. bevonásához 

neg- KÉPES ÁRJEGYZÉKKEL BÉRMENTVE SZOLGÁLOK. g 
Kiváló tisztelettel : 

NI Van szerencsém ezennel a n. é. közönség be- : 

* cses figyelmét tisztelettel felkérni a aa evonar 
e í y [ " 

házi csatornák bevezetésére 
legalkalmasabb, saját gyártmányu Zisseler-rendszerü szab. sodrony be- 

tétes, karmantyus Czement-csöveimre, melyek ugy csin, mint tartós- 
ság tekintetében a közönséges Beton-csöveket jóval fölülmulják; azonban 
azokat csakugyan oly árba számitom, mint a közönséges Beton-csöveket. 

Különös előnye az általam előállitott sodronybetétes esöveknek E 
minden más gyártmány felett az, hogy ép ugy, mint a vascsövek, ezek 
is el vannak látva karmantyuval, a mely nélkül az összeillesztés nem 
zár biztosan. - Ezenkivül a sodronybetétes csövek kavicsmenteseki és 
tiszta Portland-Cementből készülnek és igy teljesen vizhatlanok; e mel- 
lett rendkivül tartósak és hordképesek, ugy, hogy ezen különös előnyei 

miatt kiváló sikert értem már el ezen csövek közúti átereszekként való 
alkalmazásánál is. 

A hári csatornák folyóméter árban számittatnak és a főcsatornába 

való bekötésért külön dij nem fizetendő. 
Mindenkit szivesen látok telepemen, a ki e csövek szakértő készi- 

tése iránt érdeklődik, hogy ugy dús készletem, valamint árúim kitüinő 
minőségéről személyesen meggyőződhessék. 

Egyuttal tisztelettel ajánlom szab. hornyolt Cement fedél-cse- 
repeimet, mint legkitünőbb fedő-anyagot, sajtolt és szinezett mozaik 
és Cement-lapjaimat, ugyszintén mindennemü aszfalt és Cement-árut, 

Portland- és román Cementet, kocsirakományokban, zsák vagy hordónként. 

Teljes tisztelettel : 

FrorLÁn samv. 

HOFHERR és SCHRANTZ gazdasági gépgyáéának képviselősége és bizományi raktára 
HI R S CHFE LD K A OLY vaskereskedő, gazdasági gépraktáros és okleveles gősgép- 

kezelőnél Kolozsvártt, Széchenyi-tér (a Vashid előtt.) 
! Állandó raktár: cséplő-készletek, vetőgépek, 

takarmány-gyüjtők, Trieurök, rosták, morzsolók, több rend- 
szerü ekék, boronák stb. és mindennemü gazdasági gépek, eszkö- 
zök és hozzávalókban. Dek- Előnyös fizetési feltételek. g 

Terjedelmes árlapok és részletes leirá- 
sok kivánatra ingyen és bérmentve. 

Megrendelések és megkeresések Hirsch- 
feld Károly gépraktárához Kolozsvárra inté- 
zendők. 271. (5--x) 

; * ; i veg ; Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám alatt, 
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